



# ИЗ ПОЛИТИЧКИХ ГОВОРА И КЊИЖЕВНИХ ДЈЕЛА ПЕТРА КОЧИЋА

## Слободи

Многи су вијекови, многа поколења и pjesни слави Тебе. Многа се свијета крв лила за Те и име Те Твоје!

Са Твојом као ир првених уста, вјешто мисли и пуношћу срца и опоне рјече, које вјештовима из темеља потресају, које прегане робље до уздрхатљак засноа усхићу!

\*

Раздари и занесен узвредом и вјешто узбуњеном краљу, коју ми бакански хадуци прени моји, у багниту даше, свијестан о животном спају његовој и пуношћу његовој милости и снаге Твоје, ја мали и ситни, падан на кољена и у вазносу диком молитве Теби, о Безгрешни и Бесквасни! дођи међ једном и походи земљу моју, јер тебе је без Тебе ништа — ништа је с Тобом све! Вијекови ће потамнијати, народи ће подиљавати, да високо не сја звјезда Твоја.

У бојанској сроби, која Васедном потреса, осветлици и у крвавом бичем у руци доњи и проижд разврату, блаудину, која се је у вјешто у крвнати доњи дивованх прага, под Твојим великим и светим именом дуга с крвним задкулом на Твој сјајни и узвишени трову у земљи нашој!

Пусту са својих усана пламен срца и освете, и сагори у помањи дуготј дше развратнике, што подло и крвавични сауже блаудини отровно! Нена зарме и јекну, о сјајни и богосиља жено, са Твојих усана, повах као небеса прени, звуци вазносе pjesне навоја и борбе кроз оку каменену и језину тишину!

Задржа оном учамом земљу, потреси смирнати срцима, освети и ослани, да све и свако освети свн неим'јери сјај и драк његово све с'бине милости и снаге Твоје, као што их освети и над њима држе не узавреда и вјешто узбуњена кра која коју ми баласно хадуци, прени моји у багниту даше.

## Кметии

Узаман су напави, јавоно, су и пратца отечинских наша, видимо ми. Вијекови пролазе, царевн се на Бо сина мијенале, а ми, протретици и мученици, једнако пробужемо и кметуемо. Чрсти у вјери и драгим обичајима својих прече, лезани љубављу и гробовима отаца за родну земљу, ми гласни и свотни, прекршци мелегостога тежког брезде, работујемо за чте и богате. Тежак је и претужак живот наш! Душа је наша изубијана и изубједана, оцке клонуде од вјештог давања и снага малксела под теретом дуготј кме товиња и робована. Под бременом дуготјече недела ми посрбемо као у бунду кроз овај пусти и грки живот. Ми свијетла дана немамо, ми мирне ноћи немамо!

Стави, путнице и намерине, и погледај пуста јавноја и бржедаје, погледај наше ове плавоје и жито родине: годинама и годинама вијешковима и вијешковима нападаху их прени нашн краљу и знојем. И ми их нападамо и у зноју лица свога вадимо из земљине утробе плод и род да га посајие, без милости и по заклоу, разграби и ала и врана. Сатрвени радом сломањени тешиком жадолују за разграбљеном мекотом својом, погледај по слога ми, по руга и самота земље своје плавоје у прну чанотину и кемер. Ми свијетла дана немамо, ми мирне ноћи немамо!

И оне горке звјезди имају гаде мирно склоњити главу, а ми, обожн лемамо сагурна станишта и стобине. Хитри ловци с нишкама у руци

## Из говора 22. марта 1911 у босанском сабору

Кад посматрамо на историјски развитак аграрних односа у старом и новом времену, видимо да постоје два начина. Два система подјеле земљишта: систем аграрно-демократски и систем аграрно-аристократски.

У најстарија времена земља се услове обрађивала као заједничка својина, и плодови су се дијелили међу породице и зајуге. По свему изгледа, да је у најстарија времена превладало систем аграрно-демократски. Онај који је сам не посређује обрађивао, земљу имао је и право обради коришћења плодова да се дели. Онај који је само земљу, била је мртвога, као што то дијено каже познати арапски одрека.

Иза пропасте римске монархије и посланком палимске републике прогнаници су римски патрицији сву земљу у своје руке и на снагу и под разним изговорима плаћали само нешто у име закупити државу. Највише разне смиславце и обнављаче у отинуку земље од, и умно и физички слабијих, била је њима честа појава у стара времена. Узурпатори и зулумчари позивали су се не само на неке изворне услове, учињене дивштат и државом, осле на земљу него су се позивали и на објаснава изречења и законике.

Као реком, под разним изговорима поитрабили патрицији сву земљу у своје руке, обекунисе римске селаке, пласеће и створиле силне латифундије од отетих и од државе задобијених земаља, које су ми махом робови обрађивали. У младић српским ратима земљарко се био у првој снази да сјају своје аграрно-аристократски систем васпелдје земљишта. То је доба ирј етана феудализма, које је трајало све до француске револуције. Декретом од 4. августа 1789. године обављени је дат старио социјални ред и порект, ослобођене су велике масе народне од економских и правних тиротста, целокупни народни живот почео је стврати салаци. Под втипајем идеја француске револуције настаје јој у Европи жив покрет за социјализам, економским и државним посередањем.

У XIX. вијеку, који се зове вијек самострелства и пања, а је га још довели и вишеком коректор српске вјешкових обавда и неправди, дјело се отић поклан за економским и социјалним ослобођењем широким аграрних слојева.

Ов аграрне реформе, ови социјални потреси у Европи направи су одјека и у нашој отаџбини. Под њеним втипајем укључено је бегачуство из земље и сафрбосна недела 1859. год. а затим и нараба од лухваре 1293 год. јан по нареду царичану 1876 год.

Када су бајканске хришћанске земље изгубиле своју државну самосталност и када је напустила турска, муслиманска власт, основни се је принцип о својини земље промјенио.

Прогоне горске звјезди, а нас људи с царским знаком у очни тога с кудњити, предана наши сх. Ми смо ти, штоће вие, незаробљено робље једно: код куће а без куће, код земље а без земље, код постојбине а без постојбине. Ми свијетла дана немамо, ми мирне ноћи немамо!

Послушај, путнице и намерине из далеке земље, туговања наша и објани и огласи на све стране свијета, нека знаде све селаци наравна прну мuku нашу и прни живот. Ми свијетла дана немамо, ми мирне ноћи немамо!

Једни Свтанг има право да располаже са свима земаљама, освојеним оружјем у руци и са свима користима, које би се задобије од неопријетела државника. Свтанг може покренути земљу раздати разданама и вјештовима и људима, или је дати муслиманима на десетину.

У Босни и Херцеговини приликом се је број властеле одмак последије осоејана исторично и земље су, им по поментним правилима остале у рукама као земље десетинске у рукама муслимана. Да је спахија и не робило у Босни, види се већ и по томе, што је Свтанг Свтанг могај изговара, да заважи тедају на следећо право на земљу, коју обрађује.

Спахијски систем није ништа друго него латска систем, али се он ипак разликује од западног гдја. На западу се давало једно без гдјазира на његов приход, а на истоку се је водило разлика, колико трајао није, више је тачно годишње даје прихода. Тимара су била мања гдја, хијска добра и давала су годишње од 3000 до 20.000 (у пар 1899). Звјезди од 20.000 до 100.000 акчи. Ових тимова и звјезмата, обрађиваних од државне земље, даје само на уживање, било те мртво у Босни.

Најзакрпје наредених изданама тих повних односа у земљишту развило се је на различите начине различите аграрно питање багнине појединих историчних бегова, осле да су и даје напшљене: спахијске земље, тимаре и звјезмете, зулумчарни су спахије за своје импешитивне и изобогавне се за читак сакрине. Све Слободни тежаци су великом усрешени, по обожени, а земљишту сви земљи, су били обавезани давати цару десетину, аји, спахија, до вјешто и разити у бегачи три дава у земљини. Као све, можда и спилујале установе у турској држави, тако су и ови установе ради на бегачујку изопачене обисне и неже дајине спахије и њихове субјекте. Кмет и кметски мртви су били по редити ова те даје на акци, вратима прикрпати или пренести, ремино, пласеак с једнога места на друго. Осим тога на бегачујку земље депашавале су се и такве ствари, које су веома осветно вјештовале најлутитијим оцајем.

Мако по мало дозидале су правду због бегачујку ти су турске земље, што је из своја земља мета, а још више из своја земља мета, а још више од притиском Европе рјешуде да узину бегачујку. Кмети су сјали депујатије у Беч и Париз, да је су тукале кмете и њихове заступнике и објешивале их издодом. Тако је многи депујатар место шваде у Паризу нашао стурити у Англоу нави су та рибе постоје у Босноу.

Као једно енципално гдја издодом сретство изабаје в Виско Порту 14. септера 1276. (12. септембра 1859.) Саферику Наредбу, на коју су тубоже пристале обје заинтересоване стране.

Мелутити та нараба, које је могао напистити и издати само незалежна босанских одноша: била је еклатантан доказ, да Турска није завола упаватијати земљом, коју не постоје, а да је векопо настати дру та свуда.

вјеште да рјешавати тежко социјалне проблеме, да још је нагору свијетли члуду показивати и доказивати своју привршеност — ови бегачи и мјесец се тудина да створе нешто од трајне вриједности, што је корисно за земљу и народ.

Место великих државничких реформа они су ували крпек у ову јадну земљу, место рушења и звједна — они су старе, нукојине ко дједца замаваји блатом и тудинама, како како о свему тако и у оном корпајаном — питању. Трговински закон проинаво је, не знам по каком мулом узору, да су власници земље (еразмирјаји) они, који имају у само једно трајини или какав незнатни део прихода те земље.

Са овим и оваким нездравим одношама треба издати, што прити тим осле, и за једну и за другу земљу, да се спилује и дринује, јер за правдан економски и политички развитак једне земље од битно не је важност, како је расподјелено међу становништвом земљиште и какава права имају они, који непосредно обрађују и зираје земљу.

У интересу цијеле земље треба да се измислије одноши у земљу. Осим да користа продуктивност земље, бине једномствено промет са земљиштем, моћи ће се лако стврати комуникације и стврати међерационе зајуге.

(Наставак на 6. страни)

Историјско Босна развила тош шару политичких активности. Стварањем босанског сабора 1910. године Кошић унесен у учалде, обавио затворене сајетне обавде, савремену политичку, оштру борбу, једно од најпрено историјски приказује развој босанских, феудалних, одлика, јасно доказујући сву наложеног зајакних приделага који су имали на даљ да на разне начине пробуде и повеља изобављивање босанског селаква, да учинете економске и политичке позидаци ствари и допшавати изобављивање. То је био бескомпромисне идеје — идеје његову пруну и у Српском клубу, чија је политика од почетка била опорујистичка и кољебљива, јер су поједине његове групе, брански митеске газда и чиновника пешаче усрешо на отворени спортиван и нагађање. Залажани се у својим гворима за сајетно члдинских отпа издана и из политичких одлика, који потресе, тежакот свијета, највише топе од шиканрања и свих зујума Кошић израста у социјалног револуционара моледног типа, престављају заједничке борбе радника и селаква. Иако је историјска позадина у којој је живио и радио бина и свитије мрачна а реакција његових непријатеља насуровија, Кошић босанском јиношћу је остао доследан до краја, до сва прене српци остало један од највећ једитијих ликовва пробуженог босанског радног народа.

Двадесет пет година на његово смрти, када је фашистички империјализам на челу са Немачком још бовујински напав нашу земљу, његови су крајиници дали такав отпор, да се од тога, у заједници свих наших народа и свих слојева добујивих народа свијета, допшавати насло развој политичког парлам. у историјском развоју својом борбом и својим дјелима Петар Кошић је дао један од највећих допшавати развоју свијести и културног подизања Крајине а преко све свих наших народа. О томе свијето његово дела толико изабави ја за пријетне Н. О. борбе. Он је давас, када за тојдесетогодишн једно његово смрти одлазео појитијетој личности и слободу свије је темеља уједно свој живот, један од најпренојивих ликовва наше историјске и културне пропаста.







### Фискултура

#### Окружни фискултурни одбор у Бањој Луци

Службене вјести број VII. Са сједишне Септембријата О. Ф. О. од 27 августа 1946 године.

I.

За прво коло ногометног ногометног првенства које се игра 1. септембра 1946 године, одређују се судије судије и делегати у Бос. Новом: Слобода-Железничар-Бања Лука, судија Кривоша, делегат Капоп.

у Пријорду: Јединство - Казава-Бања Лука, судија Куленовић, делегат Стојановић Илија.

у Бос. Градишци: Козара-Железничар - Бања Лука, судија Шеремет делегат Борчевић Свето.

у Бос. Дубици: Борач - Црвена звезда - Бања Лука, судија Тарјан, делегат Хаџићулаћ.

II.

За друго коло ногометног првенства које се игра 8. септембра одређују се судије:

у Бањој Луци: Козара - Јединство - Пријорду, Ненадовић.

у Санском Мосту: Подгумач - Казава - Бања Лука, Тарјан.

у Бос. Новом: Слобода - Железничар - Бања Лука, Шеремет.

у Бос. Дубици: Борач - Козара - Бос. Градишка, Ванулић.

Делегати утакмица за ово коло одређене се нажалост.

III.

Све утакмице до даљњег почињу у 16 сати.

IV.

У недељу 1. септембра ове године одиграће се ногометна утакмица за првенство Б. и Х. између »Борача« и »Јединства« из Бихаћа.

Почетак утакмице у 16.30 часова. Делегат О. Ф. О. Др. Чурчић Милош.

Упозорава се »Бораче« да на време изврши све припреме за одигравање ове утакмице.

Међашње судије: Лајзаревић и Гвић.

Окружни фискултурни одбор у Бањој Луци

### Фискултурне вјести

Првенство Божана у лифтману и ватерлоу одржаће се 31. августа и 1. септембра у Силити. До сада су одржани првенства у скијању у Румњани, гимнастички и табању у Софти.

▲

30. и 31. августа и 1. септембра одржаће се у Љубовици појединог атлетског првенства ФНР Југославије, на којима ће наступити наши најбољи атлетичари.

Фискултурни савез Југославије одредио је норму за ово првенство које су атлетичари односно атлетичарке морале постићи у року ове године, како би стекли право наступа.

Наша атлетика је од прошлоготодине имала много напредовања и атлетичари су постигли извесне резултате и нове рекорде. Дојавило се много нових талената, који се припремају ванашњим спортом и захваљујући ванашњој фискултури омогућили им је да покажу своје могућности. Овом предјачи наша Амбица која преко својих првенстава ствара спорташе из народа.

▲

Од 23. до 26. августа одржано је у Силити натпревање за »жвањко првенство у пливању и ватерлоу. Наступило је велик број младата из ових крајева наше земље. Постигнути резултати су веома добри, а међу бројним младим пливачима открило се неколико веома даровитих. Тако је Станојевић из Београда на првом првенству одиграо три побједе и то с врло добрим резултатима.

### ОГЛАС

Пролази се ОГЛАС ове жвање по 10.000 литара у швање у вјело до бром у Угитију у бифеу Нанду у Вакуфској згради.

Позивају се сви чланови Ф. Д. »Борача« да неизоставно дођу на прати састанак у суботу 31. августа о. т. у 6 сати послјеподне у просторије Фискултурног дома ради врло важних обавештења. Члан који неоправдано изостане сматраће се да није члан »Борача«.

### Теџјеви за употпунјавање школске спреме учитеља-ца при Учитељској школи у Бањој Луци

26. августа ове године завршени су испити на два допунска учитељска курса у учитељској школи у Бањој Луци. Теџјеви су похвалили оне курсистичке који су завршили учитељске курсеве на одбојеном теоритици и тактици. О. борбе. Да би они стекли необузбу еквиваленту учитеља основних школа, који су се у нормалним приликама о. бразовали, они су дајни да, у смислу Закона о допун. школског образовања, употпуњају своју школску спрему.

28 курсиста-киња похвалили су курс, који је према њиховој школској спреми одговарао II. разреду учитељске школе, а njih 26 похвалили су курс, који је одговарао III. разреду учитељске школе.

Курсеви су се држали за вријеме дво мјесечног великог школског распуста. На курсу се радило четрнаест сати дневно, уз велике паузе одмора - такве итине због. Прве подне одмора су се предавања, а после подне дискусије по предметима.

Ови су курсисти дошли на теџје непосредно послје школског рада на себи, када им је био потребан одмор да се освјеже и да шире нове снаге за рад у новој школској години. Аналогни случаји био је и са њиховим предавачима - професорима учитељске школе, који су, послје напорног рада у року школске године, без и једног дана одмора, наставили рад са курсистима. Једни и други, свјесни задатка који се свима нама намеће у циљу и интелектуалног брже развоја, су владели са заједничким напорима све тежкоће у раду.

### ОБЈАВА

Диктенте погодбе

За издавање позитивног бифеа под једногодишњи закуп

Управа Окружног народног позоришта у Бањој Луци, издаје под једногодишњи закуп бифе Народнoг позоришта.

Услови се могу видјети сваког дана од 8-12 и од 13-18 сати у канцеларији и библиотеци Народнoг позоришта, где се предају и писмене прописне таксације пог. до августа 14. септембра 1946. год.

Полужница савеза финансијских службеника предвиђа је поред осталог у своме новембарском таксимичу и то: да одјак једно а по потреби и више предавача свима режисерима у Бањој Луци о њиховим дужностима.

Прво предавање »Рад окупљеног из службе код изредбовања (режисерско-посредовање) одржаће се дана 4. септембра ове године у просторијама Среског народног одбора (Катастарски реферат), часа 6. 12 у 5 сати послјеподне. Предавач Марошић Антон рачунска контролер ОНО.

Учеславају се сви режисери да ором предавању присуствују, као и сви остали које исто интересује.

Полужница Савеза финансијских службеника Бања Лука

На испитима курсиста су показали задовољавајући успјех. Овај оглас II. разряда је 348; III. разряда 353.

Иако је веома малих број наставника на учитељској школи у Бањој Луци, сви њих ове школске године (1945-46), освојили 10% учитељска и тако поседају димни број учитељског картана у NR Босни и Херцеговини.

Prof. Neva Murvar

### ШКОЛСКА НЕДЕЉА »ЗЕ-МА«

од 2 до 15 септембра МЕНЕ

»ЗЕ — МА«

ЗА ШКОЛУ СПРЕМА

Цицелима	Халинама	Тингот
Готовић одијелима	Материјалом школске књиге	Оржавима
Чарапама	Мозаиком	Тешама
Копушама	Шаховима	Тобилима
Кипићима	Пловарија	Писаљкама
Јесељима	Трбушима	И осталим школским потребницама

### РОДИТЕЉИ!

У свим мјестима Босне и Херцеговине снабдијели смо своје продавнице.

ВАША БРИГА — НАША ДУЖНОСТ!

»ЗЕ-МА«

### ДРЖАВНИ ОСИГУРАВАЉУБИ ЗАВОД (Д О З)

од 1. августа ове године почео је примјена њихове премијске тарифе код којих ће премијске стопе бити даље ниже од стопа досадашњих тарифа. Рада обавјестити посматрајте се примјеном.

Кућа у граду од 100.000 динара

до сила је било	сид код Дожд. завода
Лин. 245—	Лин. 150—

Кућа у селу од 50.000 динара

до сила је било	сид код Дожд. завода
Лин. 200—	Лин. 110—

Користите то и одмах осигурајте своју имовину код

ДРЖАВНОГ ОСИГУРАВАЉУБЕ ЗАВОДА

Земалска дирекција за Босну и Херцеговину, Сарајево

(12)

### Упис у Средњу техничку школу у Бањој Луци

Заречеће је упис у средњу техничку школу у Бањој Луци. Школа се имаће четири одјека: грађевински, математички, машински и електро-технички. У школи се могу уписати ученици и ученице са завршеном 4. разреду средње школе са положеним нјим теоријним испитом. Осим тога, у школи се примјују и ученици са завршеном средњом школом, који могу допринијети испит из спјехови њиховог физике, математике, физике и историјског срптанја. Овај испит се одлаже у средњу техничку школу.

Ученици, који се желе уписати у прве разреде школе, требају да поднесу своје подјаве до 20. августа ове године молбу таксирану са 10 динара, у којој треба навести одијека, којој желе полати. Молба треба подијелити свједоштво, положеним нјим испитом и осталим потребним свједоштвима о положеном завршеном испитишкој зматској школи.

Конкурсна комисија школа ће од пријављених подјави одабрати предлажећу број ученика највише 40 за сваки одијека. Ученици, који не буду изабрани,

Ученици, који се желе уписати у прве разреде школе, требају да поднесу своје подјаве до 20. августа ове године молбу таксирану са 10 динара, у којој треба навести одијека, којој желе полати. Молба треба подијелити свједоштво, положеним нјим испитом и осталим потребним свједоштвима о положеном завршеном испитишкој зматској школи.

Ученици који желе уписати у прве разреде школе, требају да поднесу своје подјаве до 20. августа ове године молбу таксирану са 10 динара, у којој треба навести одијека, којој желе полати. Молба треба подијелити свједоштво, положеним нјим испитом и осталим потребним свједоштвима о положеном завршеном испитишкој зматској школи.

Ученици који желе уписати у прве разреде школе, требају да поднесу своје подјаве до 20. августа ове године молбу таксирану са 10 динара, у којој треба навести одијека, којој желе полати. Молба треба подијелити свједоштво, положеним нјим испитом и осталим потребним свједоштвима о положеном завршеном испитишкој зматској школи.

Детални подјаве ученици могу доћи у самој школи.